

España	1	35
Estranjero (Unión Postal)	2	50

Número sueldo 5 cts.
Id. atrasado 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

Redacción De las once de la mañana á las ocho de la noche
y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis
de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

COLABORACION

LA CATEDRAL

FUTURA

Al Ilmo. Sr. Obispo
Dr. Domènec
señor venerable su
pastoral anillo.

Un día, Señor, en lo más ardoroso del año, las campanas de la Basílica, tocando á fuego, embrañaron la alarma en esta ciudad: la capilla de San Bernardo estaba ardiendo.

Y fué grande la voracidad de las llamas, tanta, que el castor y antiguo retablo quedó reducido á pavesas, se agrietaron los muros de la capilla y hasta se fundieron los sagrados vasos, de preciosas metales, que se guardaban en ella. Nada más quedó que una asfixiante nube de humo que difundíendose por todo el sagrado recinto, envolvió la Catedral en un gran crepón de luto...

Pero, nunca como en aquel entonces, se cumplió el viejo adagio de que no hay mal que por bien no venga: muy poco después del incendio, y con una celeridad inusitada aquí, se emprendieron las obras de reconstrucción de la capilla, rigiendo por aquel entonces la Iglesia mallorquina, vuestro antecesor, el Doctor Campins, de feliz memoria.

Concebido la idea un genial arquitecto, muy discutido: Gaudí, y la desarrolló felicísimamente otro arquitecto joven de muchos arreos y de gran temperamento artístico: Guillermo Reynés, aportando además su cooperación valiosa para muchos detalles fallidos, el actual Consejero de la Cofradía de San Pedro y San Bernardo, el virtuoso sacerdote que á su dignidad sacerdotal junta uno de los más sólidos prestigios literarios: Costa y Llobera. Y así va resultando la capilla. Una joya artística, un poema esculpido en piedra, que no renuncia, Dios mediante, á presentar algún día á la consideración de mis lectores.

Ahora que ya no es dado imaginarla tal como será una vez terminada, y que sus largos ventanales, rasgando con un alarde de arabesques colores la severidad del muro, lo animan de la manera que animara la sonrisa un semblante largo tiempo adusto, esta capilla ha resultado de una revelación interesantísima, trascendental: nos ha hecho presentir lo que sería nuestra Catedral bien amada el día en que las pupilas de sus grandes ojivas, ciegas hace siglos, abriéranse á la radiante luz de nuestra bahía azul, y los rayos del sol penetraran en la Basílica, á rendir acatamiento á su Dios, tumbados por los vídrios polliceros, convirtiéndola así en gigantesca y fantástico fana.

Somos, muchos, Señor, los que hemos soñado en tal portento, y quien esto escribe, el más osado, como suele resultar siempre el menos autorizado y competente, es el que se atreve á hacer cristalizar la idea, ante Vos, en estas humildes prosas, bien convencido de vuestra paternal benevolencia y de ella amparándose.

La Catedral para los palmeñanos, para los mallorquines todos, es algo así como la expresión suprema de nuestra religiosidad, representa algo más que los otros templos, cen merecer éstos todo nuestro respeto y cariño en su doble carácter de casas de Dios y llaves de nuestras creencias. Y es que la Catedral viene á ser nuestra propia Fé, nuestros más arraigados sentimientos y afectos, en forma tangible; bajo sus bóvedas nos reunimos todos, desde pequeños, en las más grandes solemnidades de nuestra sacrosanta Religión. La noche de Navidad arrullada por las pastorales armonías del órgano evocadoras del nacimiento del Niño Dios y de nuestra infancia que se realizó rauda como el agua entre las rosas; los días penitenciales de la Cuaresma; la conmemoración de las cruentas escenas del Génesis, en aquella santa semana, en que tan simbólica y bella se nos presenta nuestra Liturgia; las alegrias de la Resurrección entre nubes de incenso, hablar de campanas y efavores de primavera; el gloriosísimo misterio de la Concepción sin mancha de María, y el de su Anunciación triunfal á los cielos, las fiestas patronales, son todos ellos motivo de entusiasta expresión de nuestros sentimientos religiosos, en la incomparable Catedral.

Hasta su situación misma, en lo más culminante de la ciudad, entraña un alto y consolador símbolo.

Vuestros antecesores dedicaron sus principales afanes á la Basílica: el Dr. Campins, que santa gloria haya, realizó en ella una reforma gigantesca que podrá ser discutida en cuanto á detalles, pero que en conjunto bien merece el calificativo de trascendentalmente acertada. Vos habéis de continuar la gloriosa tradición: nos consta, lo sabemos. Como no, si se veis a mallorquin de corazón! Si os desveláis por todos! Y en el corto tiempo que lleváis rigiendo la Iglesia de Mallorca suplicáis captaros todas las simpatías y ganaros todos los corazones. ¿No os lo dicen el aura de honras simpatías que os rodea y el batir ferviente de palmas, que señalan, con luminosa estela, vuestro paso por nuestras calles?

Y vuestros deseos que podían concentrarse en obra tan importante cual es la de abrir los ventanales de la Catedral?

Es grande y ardua la empresa que os queda! Pero lo más difícil es el iniciarla, ya que se requiere un prestigio como el vuestro. Por lo demás y para llevarla á feliz término no hay que fijar plazo: cinco, diez, quince años, los que se necesitan; pero comenzando ahora y sin cesar ni decaer al correr del tiempo.

Se han iniciado aquí, con marcado éxito muchas de ellas, suscripciones para otras finalidades quizás no tan sugestivas; bien pueden abrirse, pues, para la obra grande de que ahora se trata.

Pero una suscripción módica, al alcance de las fortunas más modestas, una peseta mensual, por ejemplo, como máximo. Con este procedimiento no se allegarían recursos para abrir uno ó dos ventanales al año, al menos al principio?

Porque es indudable que, una vez comenzada la obra brotaría el estímulo, siempre fructífero, y aumentarían los recursos. Las asociaciones y congregaciones de carácter piadoso y sus las afluencias de experimentar singular complacencia en abrir á sus espaldas un ventanal, donde al correr de los años y de los siglos, la luz del día coloreara sus atributos y engramas, como una flor polliceros, ofrendada á Dios todas las mañanas. Y los más linajados próceres habrían de sentirse halagados al ver como los haces de luz iban, á través de sus heráldicos blasones esculpidos en los ventanales, á acariciar los mármoles bajo los que descansan sus preclaros ascendientes, en el santo recinto de la Basílica.

Ni habían de faltar tampoco legados testamentarios para acrecer los fondos destinados á tan magna empresa.

Sólo falta iniciar la obra; la mano prestigiosa y fuerte que tenga poder para abrir á la luz las ciegas pupilas de piedra; y para esto nadie mejor que Vos que sois el ángulo del Señor, representante y enviado de Aquel que al tocar con su divina mano los ojos de los ciegos cobraba éstos la vista y corrían á cantar sus alabanzas.

José M.º IOUS Y MAROTO

De Política

Un prólogo de Maura

He aquí algunos fragmentos del notable prólogo que nuestro ilustre paisano don Antonio Maura ha puesto á un libro de conferencias económicas de don Antonio Goicoechea.

Basta no cerrar de propósito los ojos para hallar en punto de evidencia que entre nosotros el Poder está, no ya mediatizado sino sojuzgado, y muchas veces atrevido y encarnado, por finjidos preponderantes, no siempre recatados, que á las veces no son de por sí vitandos, pero que suplantando y desalojan á la justicia y al bien pú-

blico, los cuales debían ser única y constante norma de la Autoridad. La notoriedad de esta intencionalidad incita los atrevimientos de las pasiones, de los intereses parciales aunque legítimos, de los apetitos colectivos é individuales y hasta de las depravaciones más execrables y escandalosas. Refleja la debilidad ostensible del Poder público, sobre sus propias menguas y sus degradaciones, á punto de que apenas cabe hacer diferencias entre capaces y estragos del acahucado.

Saben estos vicios hasta los supremos ministerios legislativos de las Cortes con el Rey. El desprestigio de ellas, que está patente, se corresponde con la atrofia de sus naturales efectos, con el abstruso é interesado trascurrir que se hacen hecho de sus propias incumbencias, con los desprecios del saqueado Alcazar de la autoridad ejecutiva y con la comuña y reciproca impunidad.

Lo que todavía en los estatutos legales se salva de la justicia y de la pública conveniencia, que debieran informarnos exclusivamente, padece segundas y terceras menguas durante las jornadas que faltan hasta verlos obedecidos, y así los vestigios de sanidad que llegan hasta el subditado, van emponzoñados por designatos torcedores á la rectitud misma el semblante, con apariencias acerbis de vejamen.

Los estragos individuales pueden ya muy poco contra el sistemático engrano de finjidos enseñadores, de corruptelas lustradas que la ancianidad disfrazada de respeto, de valvenas alocadas en la impulsión de arriba, de lozanías que la corrupción abajo prospera de año en año. Si en tal cual caso tropieza, pronto se cae adelante su empeño, valiéndose de las flequeras que halla más arriba ó más abajo del obstáculo, por muy harocó que éste se haya mostrado. El antojo ó la sordidez del infimo partícipe en la dominación, siquiera ésta sea transitoria, resulta secundado, aun sin saberlo, aun no queriéndolo los más, por la formidable y sistemática armazón que recubre y aprisiona á la sana y aparente jerarquía legítima de la autoridad. El insigne dramaturgo que dijo, años ha,

«El tirón que da el presidente se siente en el Ministerio»

no hizo sino captar un destello sinuoso de la realidad que se agrava fatalmente de día en día.

Paralela á esta agravación, lo explica de manera magistral el señor Goicoechea, ha ido acrecentándose á compás de la complejidad de los intereses y de los despliegues de vida intensa, la necesidad de cooperaciones oficiales, de compensación popular en la gestión de los empeños individuales. Estos han ido tomando carácter colectivo y contrayendo solidaridades inauditas, al concentrarse y contraponerse las unidades económicas nacionales, asistidas de las respectivas soberanías.

La divergencia entre ambas evoluciones, por lo mismo que ha ido ensanchándose y desviando las gestiones de la causa pública y el cuerpo vivo de la nación, estimula, y casi fuerza á quienes retienen el control, para el cumplimiento lo que les falta de apoyo social con mayor tensión y más desahogado valimiento de los recursos del poder, que es acrecentar el divorcio mismo, refugiendo en las causas los efectos, según analítico.

Conocer este primitivo estado de cosas no significa que se deban archivar los ideales que se han ido haciendo objetivos de reforma y adelanto hasta que se haya corregida la causa radical de los males públicos, que de manera de maneras venimos y sentimos. Si esta es un círculo vicioso avendriáramos mal con la condición ordinaria de la vida, que ha de ostentarse con los orgaños, mismos cuya enfermedad pide remedio. Lo que significa es que el tratamiento empírico y aislado de los padecimientos sinótomos no aprovechará si no se aplica el principal conato á la corrección originaria; la cual, por ser más ardua, ha sido esquiva y al presente también la vemos eludida.

Tópicos para la Hacienda, planes de obras públicas, de elementos formativos de la enseñanza, de todos los servicios de gobierno y administración: innovaciones tendenciosas al auge y la prosperidad de la economía y del trabajo atestiguan lobbies inmerecidos incitaciones á quienes poseen su nombre esclarecido bajo el peso de la responsabilidad ostensible, débeseles la justicia de que no es efectiva toda la autoridad que aparentan. El sistema les subordina á que mantengan satisfecha á la hueste, cuyo reconocimiento no consiste todo en material de intencionalidad, sino también en halagos, á veces inofensivos, de afectos y vanidades, pero muy rara vez se sienta con amplitud de la justicia, ni con respeto al derecho, al interés ó la sensibilidad de los que no pertenecen á la mensura. Fáltales á los que figuran como adalides la libertad de acción, que conociendo el mal y anhelando el remedio, necesitarían para el empeño, que ha llegado á ser arduo, titánico. A punto llega la inversión efectiva de los términos, de tomar paradójicas exterioridades de «realidad», santo nombre, el quebrantamiento de sagrados deberes oficiales, no es raro, sino frecuentísimo, que la razón y la justicia tropiecen moralmente con lo que se apodan «exigencias políticas» «cuestiones de gobierno»; que no miran á la causa pública, sino á la cobardía, también sería ineficaz para persuadir á que rindan nuevos sacrificios quienes están presenciando, en todos los ámbitos de la nación, esta

orgía de arbitrariedades, de voraces egoísmos, de alegrías desfiladas y de impudencias descaradas y emprendedoras.

Pregúntase: ¿uno cómo y por qué acontecen así las cosas. No sería razonable atribuirlo á desconocimiento de la realidad y todavía menos justo sería achacarlo á que carezcan del deseo de corregirlo quienes se suceden en la obligación de cumplirlo. El motivo verdadero de omisión, consiste en que reciben este encargo, precisamente, por un título que implica incapacidad para cumplirlo.

En el grupo de españoles que ha venido ejerciendo la dominación política, siempre abandonaron, y todavía abandonan, las personas inteligentes y bien intencionadas. Están en gran minoría, dentro del grupo mismo, las otras que sacan provecho; hasta las que apetecen sacarlo del ejercicio del mando. Pero no olvidemos que la masa á firme de la fuerza; que acción y energía son términos muy afines entre sí; que en colectividades humanas, grandes ó chicas, los emprendedores, los ahincados, los asustosos, arrastrados y dominan á quienes con mayor flojedad coexisten; y así como la pasiva y gregaria muchedumbre española entre y sobre el grupo, está día más alejada de los agremiados, para mandar, así también, dentro de este círculo, el verbo y la decisión pertenecen al reducido número de fervorosos interesados, ora les nueva la ambición, ora la vanidad, ora la codicia, que de todo suele haber.

Para la obra, acaece que el retroamiento de una enorme porción de pueblo español, por desamor á los menesteres y deberes de la ciudadanía, hiciese á ellos sentir y palpitar, año tras año, decaído tras decaído, que la que depara el mando y se lo conserva es la fuerza política proveniente del Poder público, con todas sus legales jurisdicciones, con el manejo de los cuantiosos recursos de los presupuestos generales y locales, y con el indefinido vasallaje de intereses privados, á los cuales la autoridad aparece ó lastima, fomenta ó desmora. Tiene una evidencia experimental de que su muerte no depende de ideales teóricos, ni de sensiblerías públicas, ni de elavios de opinión nacional, un proceso biológico, insidioso, les va repliegando junto á los manifiestos de su propio sustento, y las disculpas y apartas de valvenas que ocurren en el espíritu popular.

La permanencia é identidad de este infujo formidable que el vivir ejerce sobre la colectividad gobernante impide un sello que amortigua y tapa los antiguos rasgos fisiológicos. Van adelgazándose y postergándose las diversidades; y si se retrasa en acabar de borrarlas no es sino porque parece decrecer la supervivencia de algún vestigio de ellas, siquiera aparente. En verdadera realidad, como se atropía órgano que no funciona, y se arrama instrumento que no sirve, aun el plácido regimiento cae en desuso, y la contraposición antigua de significados políticos se esfuma. La homogeneidad substancial y funcional se extiende, y ha llegado á formarse con el grupo entero una pieza sola, entera; no le queda sino la hechura desigual, á modo de exotérica, que se necesita para alternar los contactos con la «Gaceta» por donde se les comunica la cohesión molecular que preserva de una final desintegración.

En fin de cuentas, el resultado patente es que al encargarse del Poder un Ministerio de los que se suceden, recibe la misión de variar ó extinguir aquello mismo en que estriban su título para entrar á gobernar y hasta la propia existencia de la colectividad que personifica. En, y por serio le llamamos, el sindicato de un sistema jerárquico de predominios organizados en las aldeas, los municipios y las provincias del Reino, mediante los cuales, Asambleas y Corporaciones abren cauce legal á las aspiraciones y decisiones del grupo. Quizás á éste no le cuadra enteramente el nombre de oligarquía, á causa de que, siendo con relación al sojuzgado cuerpo nacional, tiene por dentro contextura inversa al significado propio de tal denominación. En rigor, bajo los oropeles y las vanaglorias, quienes aparentan dirigir son servidores de la clientela agremiada, la cual les sigue en tanto cuanto espera que será mantenida en el goce y equilibrio de sus pegajares y sus latifundios políticos.

Esta interna dinámica se ha de notar, para redimir de exageradas ó inmerecidas incitaciones á quienes poseen su nombre esclarecido bajo el peso de la responsabilidad ostensible, débeseles la justicia de que no es efectiva toda la autoridad que aparentan. El sistema les subordina á que mantengan satisfecha á la hueste, cuyo reconocimiento no consiste todo en material de intencionalidad, sino también en halagos, á veces inofensivos, de afectos y vanidades, pero muy rara vez se sienta con amplitud de la justicia, ni con respeto al derecho, al interés ó la sensibilidad de los que no pertenecen á la mensura. Fáltales á los que figuran como adalides la libertad de acción, que conociendo el mal y anhelando el remedio, necesitarían para el empeño, que ha llegado á ser arduo, titánico. A punto llega la inversión efectiva de los términos, de tomar paradójicas exterioridades de «realidad», santo nombre, el quebrantamiento de sagrados deberes oficiales, no es raro, sino frecuentísimo, que la razón y la justicia tropiecen moralmente con lo que se apodan «exigencias políticas» «cuestiones de gobierno»; que no miran á la causa pública, sino á la cobardía, también sería ineficaz para persuadir á que rindan nuevos sacrificios quienes están presenciando, en todos los ámbitos de la nación, esta

«Hamándola «pesimismo»; así se olvidan las responsabilidades de consentir ó aprovechar vicios que sería obligatorio corregir. En este encubrimiento sí consiste el pesimismo, por él, ahorrando esfuerzos desahogados, se agranda el estrago y se dificulta la convalecencia. Pero nunca ha desconfiado de ella; tan lejos estoy de la desconfianza, que veo laborar en pro, inadvertidamente y aun contra su voluntad, á los más obcecados adeptos del «statu quo» político español. Patentes están las señales de ruina; patente también la caudalosa corriente de opinión pública, que tiene denunciado, acordado y ejercido á ese «statu quo»; ella es la energía saludable y legítima que romperá el círculo vicioso, reduciendo á los mismos que, sin culpa personal, padecen su castigo y en medio de las tremendas contingencias de estos tiempos comparten la responsabilidad de mantener en España nacional y huérfanos de su confianza, hoy más indispensable que nunca.

A. MAURA.

El conflicto europeo

El mensaje de Wilson

He aquí el resto del mensaje de Wilson cuya primera parte publicamos ayer:

«No quiero estar decir que un gobierno americano haya de poner obstáculos á las condiciones de paz, cualesquiera que ellas sean, si los gobiernos actualmente en guerra las aceptasen, y momentos todavía si nosotros ni nadie puede tratar de apuñalarlas una vez establecidas. Una cosa es necesario advertir, y es que las solas condiciones de paz no podrán satisfacer ni siquiera á los propios beligerantes; los acuerdos y convenios no podrán por sí solos asegurar la paz. Por lo tanto, será absolutamente necesario crear una fuerza que garantice la firmeza y permanencia del acuerdo, y esta fuerza ha de ser de tal modo superior á cada una de las naciones actualmente en guerra y aun á toda alianza de Estados hasta hoy formada, que nación ninguna tampoco de las alianzas probables la pueda ni afrontar ni resistir. Para que la paz futura sea perdurable es necesario que esté garantida por una fuerza bien organizada y superior á todas.

«El problema de que dependen la paz y la futura positiva del mundo puede ser formulado del modo siguiente: O bien la guerra actual es una lucha por una paz justa y estable ó se dirige sólo al establecimiento de un nuevo equilibrio de las potencias. Y si no fuese más que eso último, ¿quién podría garantizar la estabilidad del nuevo acuerdo? Solamente una Europa pacificada puede ser una Europa estable. No hay que establecer un nuevo equilibrio de las potencias, sino una verdadera comunidad entre ellas; no nuevas rivalidades organizadas; sino una paz bien organizada y común á todas.

«Por fortuna, hemos ya recibido las más explícitas seguridades acerca de este punto. Los hombres de Estado de los dos grupos de naciones actualmente en guerra han dicho, en términos que no pueden de ningún modo haber sido mal interpretados, que no piensan en manera alguna apuñalar ó aniquilar á sus adversarios. Pero las incertidumbres que resultan de aquellas seguridades pueden no ser igualmente claras para todo el mundo, y puede también que no sean exactamente las mismas en ese lado de mar. Creo, por consiguiente, que será útil laborar de tratar de exponer ante vosotros como entendemos nosotros que han de ser.

«Dedúcese en primer lugar que la paz que se haga ha de ser una paz sin victoria, y habéis de permitirme decir con toda verdad lo que acerca de ello pienso, con toda verdad y con toda franqueza. La victoria significaría una paz impuesta al vencido, significaría que el vencedor impediría la aceptación sus condiciones. Esta paz, aceptada con humillación y al precio de enormes sacrificios, dejaría intensos grandes rencores y recuerdos llenos de amargura, de modo que una paz semejante no tendría por base sino un hecho de movilidad arena, solamente una paz entre iguales puede ser una paz duradera y firme; la única paz posible es aquella que se funda en la igualdad y en una equitativa participación en el común beneficio. Para el establecimiento de una paz verdadera es necesario que exista entre las naciones un fondo é igual espíritu de justicia como es necesario también que en justicia se resuelvan los problemas territoriales ó de nacionalidad que hay plantados.

«La igualdad entre las naciones, sobre la cual debe fundar la paz al de ser duradera, es necesario que sea una igualdad en el derecho, y que las garantías que entre ellas se cambian no puedan implicar la menor diferencia entre las grandes naciones y las pequeñas, entre las que son poderosas y las que son débiles; es necesario que el derecho tenga por base la fuerza común, no la fuerza individual, de las naciones de cuya unión la paz depende.

«Habló de estos hechos no con el deseo de exaltar el principio político abstracto que fué siempre caro á los que laboraron por la libertad en América, sino por las mismas razones que me hicieron hablar también de las otras condiciones de paz que yo juzgo indispensables, y porque quiero exponer ante nosotros con toda franqueza la realidad. Toda paz que no reconozca y no acepte este principio será por fuerza inestable; toda paz que no descansase sobre las más honradas convicciones de la humanidad será constante y sublimemente combatida por el espíritu de los pueblos. El mundo no puede vivir en paz si no tiene su vida garantizada de estabilidad, y no puede haber estabilidad donde existen inclinaciones de rebelión, donde no hay tranquilidad de espíritu y donde falta el sentido de la justicia, de la libertad y el derecho.

«Por lo demás y dentro de lo posible ninguna de las grandes naciones que luchan hoy por el pleno desenvolvimiento de sus fuentes de riqueza ha de verse privada de las grandes vías que conducen á los mercados mundiales, pues donde no se pueda llegar á este resultado por medio de la cesión de territorios se entenderá por la neutralización de todos los derechos bajo las garantías generales que aseguran la paz universal. Repito que ninguna nación, ni grande ni pequeña, ha de verse privada de su libre acceso á los caminos abiertos al comercio del mundo y que asimismo las rutas marítimas han de ser absolutamente libres lo mismo en hecho que en derecho.

«Esta libertad de los mares es condición sine qua non de la paz y no hay duda que será necesaria una nueva revisión bastante radical de muchas de las reglas de práctica internacional establecidas hoy, con el objeto de hacer realmente libres los mares en todo tiempo y para todos los pueblos. Dicha revisión además ha de convencer y obligar del mismo modo á todo el mundo sin lo cual no podría haber ni confianza ni seguridad en las relaciones entre los pueblos que son el medio esencial para su progreso y su desenvolvimiento.

«No ha de ser muy difícil definir y asegurar esta libertad de los mares si realmente los gobiernos todos desearan llegar á un verdadero acuerdo acerca de este punto; es este un problema que se relaciona muy estrechamente con la limitación de los armamentos navales y la cooperación de todas las marinas del mundo en el mantenimiento de la libertad y la seguridad de los mares. Y este problema de la limitación de los armamentos navales abre el camino á otro problema mucho más complejo quizás y más difícil: la limitación de los ejércitos y de todos los preparativos militares.

«Vista la dificultad y visto lo delicado de todos estos problemas, es necesario plantearlos con la mejor buena voluntad y resolverlos en un verdadero espíritu de conciliación, si se quiere verdaderamente que se establezca una paz duradera y firme, pues no es posible una sólida paz si no se hacen concesiones y sacrificios. No podrá tampoco existir nunca un sentimiento de igualdad y de seguridad entre las naciones, mientras subsistan los grandes armamentos actuales, que realizan en competencia las naciones. Los hombres de Estado del mundo entero tienen la obligación de elaborar los planes que permitan el establecimiento de la paz, y las naciones deben reglar su política de conformidad con estos planes, del mismo modo que algunas de ellas se propusieron como objetivo la guerra y se prepararon para una lucha sin piedad.

«Esta cuestión de los armamentos, así terrestres como marítimos, es una cuestión que se relaciona estrecha é inmediatamente con los destinos de la humanidad. He hablado sin reserva ninguna y de la manera más clara, sobre tan importantes asuntos, con el propósito de ver si encontraba mi voz un eco de simpatía en el mundo, caso de que en algún pueblo existiese un verdadero y ardiente deseo de paz; quizás sea yo la única persona entre las colocadas en las alturas gubernamentales de los pueblos todos, que pueda tener libertad bastante para hablar sin reservas de ninguna clase. Hablo de un modo personal, y no obstante, puedo decir que hablo también y naturalmente como jefe responsable del gobierno de una grande república, y estoy seguro de haber dicho lo que el pueblo de los Estados Unidos desea realmente decir y aún creo poder añadir que he hablado también para los amigos de la verdadera libertad. Quiero creer asimismo, que he hablado también para la masa silenciosa de los pueblos, para aquellos que no pudieran hallar ocasión de expresar sus quejas por la muerte y la ruina que vieron abatirse sobre sus seres más queridos y sobre sus hogares.

«Y al expresar mi esperanza de que el pueblo y el gobierno de los Estados Unidos lograrán establecer un acuerdo entre las restantes naciones civiliza-

das para garantizar la estabilidad de la paz sobre las bases que acabo de exponer, hablo todavía con más atrevida confianza, pues es claro que todo hombre que piense verá que no hay en esta propuesta ninguna violación de nuestras tradiciones ni de nuestra política nacional, sino más bien una realización de nuestras ideas y de nuestros más nobles esfuerzos.

«Propongo, pues, á las naciones, que adopten como doctrina mundial la doctrina de Monroe, esto es: Ninguna nación debe tratar de hacer extensiva su política sobre otra nación, dejándose á cada pueblo con entera libertad de determinar su propia política, sin amenaza de nadie y de ninguna clase, Propongo que todas las naciones eviten, da hoy en adelante, contraer alianzas que las puedan poner en competencia con otras naciones y que puedan perturbar su vida propia con importunas influencias. Cuando todo el mundo se una para obrar en un mismo sentido y con idéntico fin, todo el mundo obra en interés común y tiene plena libertad para vivir como le plazca bajo la protección de todos. Propongo también á los gobiernos esta libertad de los mares, la cual han defendido ya los representantes del pueblo norteamericano en las varias conferencias internacionales que se han sucedido, como dieciséis convenidos que son de todo orden capaz de evitar la agresión ó la violencia egoísta.

«Estos son los principios en que funda América su política, y no podíamos separarnos de ellos; son también los principios de todas las naciones modernas de todas las comunidades modernas clarísimos. Estos son los verdaderos principios de la humanidad y al fin han de prevalecer.»

PALMA

Individuos detenidos
La guardia civil del puesto de Andraitx ha detenido á dos individuos, uno natural de aquel pueblo y el otro del Coll d'en Rabassa, quienes en Diciembre último sustrajeron varias aves de corral.

Han sido denunciados al Juzgado.
Carretero denunciado
La guardia civil del puesto de Bañola ha denunciado á un carretero por contravenir el Reglamento de carreteras.

Sobre buques de vela
Agradecemos á los periódicos de la provincia y de Barcelona que han reproducido totalmente ó en parte, el artículo que publicamos días pasados sobre el resurgimiento de los buques de vela.

Ilustración.
Hemos recibido el segundo número de la revista ibero-americana *Ilustración*.

Está bellamente presentado y publicado, á más de interesantes y artísticos fotografías, trabajos de Luis de Cuadra, Margarita Nelson, Benito Zarano, Díez de Tejada, León M. Granizo, Jacinto Grau, José Zamora, Castro Ill y Ortiz de Pinedo.

Sesión inaugural
El 28 del corriente, á las seis de la tarde, tendrá lugar la sesión pública inaugural de la Real Academia de Medicina y Cirujía, en la que el socio de número don Onofre Jaenada y Salom leará el discurso de reglamento sobre el tema *Teoría y fundamentos de la Perineorrafia*.

Calle impedida
La calle del Sindicato es sin duda una de las más importantes que tiene Palma para el tránsito rodado, puesto que la de la Herrería, desde que disfrutamos de coches eléctricos se ha hecho más difícil para la circulación de carruajes.

Resulta pues que en la del Sindicato, en la parte que desemboca á la plaza de San Antonio se reconstruyó, después de plausible acuerdo, el paso ampuñado. Las obras quedaron terminadas hará cosa de diez ó doce días pero los barros impidieron el tránsito quedando levantados aún, igualmente que un gran montón de piedras á modo de barricada, ocasionando los consiguientes perjuicios á los muchos carros que necesitan dicha vía.

No sería posible lograr que de una vez desapareciera aquellos estorbos?

Memoria del Banco de Sñiler
Hemos recibido un ejemplar de la Memoria del «Banco de Sñiler» que fué leída en Junta general de accionistas celebrada el 21 de los corrientes bajo la presidencia de don Ramón Marqués Mayol.

Según el movimiento de Caja en 31 de Diciembre último importaron los cobros 11.879.097,63 pesetas, y los pagos 11.889.617,90 pesetas, de cuyas operaciones se ha obtenido un beneficio de pesetas de 117.636,41, de cuya cantidad hay que deducir la suma de 394.05 pesetas de amortización sobre el mobiliario.

Se acordó el pago de un dividendo de 16 pesetas por acción.

Fiesta en honor de Ramón Lull

En San Francisco
La fiesta religiosa en honor del Beato Ramón Lull organizada por el Claustro de Profesores del Seminario con motivo de conmemorar en el día de ayer la Iglesia, la conversión del glorioso y santo Poligrato, se celebró en la Iglesia de San Francisco de esta ciudad, como previamente adelantamos, y revistió mucho esplendor. Bajo la anchurosa nave de aquel templo congregáronse además de las

CINE MODERNO DIA 26 ENERO 1917 Última representación de la gran película LOS DOS PILLETES

Desde el día 1.º de Febrero habrá todas las noches un cuarteto compuesto de los notables profesores Don José Segura, Don Francisco Real, Don Joaquín Portas y Don Manuel Capó, los cuales tocarán durante la función y en los intermedios música de Beethoven, Mozart, Chopin, Granados y otros.

PRECIOS LOS DE COSTUMBRE

Instalaciones de agua caliente A PRESION

funcionando por TERMO-SIFON, adaptable a toda clase de cocinas para carbón y leña. Instalaciones completas y modificaciones. Economía de combustible. Folletos y estudios gratis.

CASA BUADES, Monjas, Colon y Pasadizo

A mansaque de "Ilustración"

Lujoso tomo de 150 páginas magníficamente editadas PRECIO: DOS PESETAS

De venta en la casa AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2, Palma



personalidades invitadas los alumnos del Seminario un gran número de fieles y todos los niños y niñas de los Colegios de Palma que aportaron a la religiosa fiesta una nota altamente simpática.

En el oratorio ocupó la cátedra Sagrada el ecleciástico orador Sagrado Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario Conciliar, quien pronunció un hermoso discurso.

El 2º notar que así como de algunos Santos se dice que consiguieron la santidad porque fueron sabios, de nuestro Ramón Lull debe decirse que fue sabio porque fue santo.

Del azaroso período de su juventud nada queda que denote la sabiduría que consiguió luego, a lo más unas fragmentarias trovas: lo demás el mismo cuidaría de destruirlo al emprender el camino de su perfección.

Manifiestó también el orador que así como en la mitología pagana se representa a Minerva la diosa de la Ciencia con los ojos azules, suponiendo que así se volvieron a mirar siempre el cielo azul, de Ramón Lull puede decirse lo mismo ya que todo el vastísimo caudal de su ciencia lo adquirió con miras al cielo.

Habló luego del Penitente de Randa, de la vida que hizo Ramón en aquel solitario monte entregado a la contemplación y al estudio, sediento siempre de adquirir nuevos y mayores conocimientos para dedicarse con mas provecho al bien del prójimo, a la conversión de los infieles.

Combatió el Rdo. señor Rotger las escuelas que sustentan el principio de que por medio de la ciencia humana y por procedimientos racionales, es imposible elevarse al conocimiento de las divinas verdades, contraponiendo a estas teorías el ejemplo de Ramón Lull que a las cosas racionales se elevó al conocimiento de lo divino.

Hizo un ardoroso llamamiento a la juventud para que se dedique al estudio como medio muy adecuado para dar gloria a Dios y conseguir el bien del prójimo.

Terminados los divinos Oficios, todos los escolares presentes, que como hemos dicho antes, eran en crecidísimo número, desfilaron cantando el himno lulliano, letra de Ribey y música de Torrandell, por delante de la capilla donde se veneran las reliquias del Santo Mártir de Baja. Fue un acto lleno de color y vida, y simpático final de la solemne fiesta religiosa de ayer.

Desfilaron 1300 niños y 850 niñas, de más de cincuenta colegios de Palma y Santa Catalina, durante el desfile cerca de tres cuartos de hora.

El sepulcro del Beato Ramón apareció adornado de una manera muy artística y adecuada: palmas de oro y flores, sombreaban la roja caja que guarda las veneradas reliquias. La base del monumento sepulcral estaba adornada con vistosas macetas.

El altar mayor estaba también artísticamente adornado con plantas y flores y profusamente iluminado acreditando el exquisito gusto de las capilleras Excmo. señoría doña Bárbara Sureda y señoría doña Ana Tortell.

Oposiciones a Aduanas

La «Gaceta» publica la siguiente convocatoria: «Debiendo proveerse por oposición 36 plazas de la escala inferior del cuerpo de Aduanas según dispone el Real orden de esta fecha, se hace saber a los aspirantes que desde el 22 del actual al 23 de Febrero próximo se admitirán en la Secretaría del Tribunal, todos los días laborables y en las horas que oportunamente se señalarán

Las calles del huerto "de'n Moranta"

La Comisión de Murallas antes de proceder al derribo y urbanización de la parte que queda de la Puerta de Santa Catalina y proceder a la urbanización del trozo comprendido entre el expresado sitio con el puente recientemente construido sobre la Riera, ha creído conveniente realizar algunos trabajos previos.

Los trabajos de dicha obra, que es de gran conveniencia y utilidad para toda la capital, están muy adelantados, más para dar forma práctica, la expresada Comisión creyó conveniente solicitar del propietario del «Hort de'n Moranta» la cesión gratuita de los terrenos destinados a calles de dicha finca, a cuyo efecto celebró hace unos quince días una entrevista con dicho propietario don Juan Oliver (Mian).

Este señor se reservó la contestación demorándola para unos días después y ayer en el despacho particular de la Alcaldía se reunió con el Alcalde y la Comisión de Murallas juntamente con el señor Oliver.

Este manifestó que no podía dar una contestación categórica por faltarle los elementos de juicio y que cuando poseyera estos daría una contestación definitiva.

Se convino que el arquitecto señor Bannasar se entrevistara con el señor Oliver para ver de llegar a un acuerdo.

La obra de que se trata es muy importante y si se realiza y el señor Oliver saldrá ganando mucho, pues no está lejano el día que se abran las vías que pongan en comunicación el gable de Santa Catalina con la calle de San Martín.

Política local

Hablando ayer el Gobernador civil sobre la dimisión del Vicepresidente de la Comisión Provincial señor Lliteres, y como se ha dicho que el motivo de su dimisión son divergencias con él, dijo que particularmente no puede haberse ahora disgustado, pues hace seis meses que no hablado con el señor Lliteres.

Disgusto político, añadió, no puede serlo, pues alcanzaría al partido y ahora acaba de salir de aquí el jefe del partido señor Amer y nuestras relaciones son cordiales.

El Gobernador, añadió que el señor Lliteres casi nunca tenía tiempo para tratar con él los asuntos propios de la Diputación.

Crónica de Sports

Foot-ball.—«Habrá un partido?» Desde hace algunos días los aficionados al foot-ball andan entre discusiones y comentarios pues circula el rumor de que los equipos Alfonso XIII F. B. C. de Palma y «Manresa» de dicha población tienen el propósito de jugar un partido que resultaría, a nuestro juicio, de verdadera lucha.

Se decía que el conocido sportman señor Chessa que actualmente se encuentra en nuestra ciudad, había traído amplios poderes por parte del «Manresa» para la organización del partido en un campo neutral.

Se decía que había de por medio una apuesta onerosa, pero nada hasta el presente se ha precisado en claro.

Lo cierto es que los aficionados lanzan sus angustiosos sobre la victoria y sobre las fuerzas de los dos potentes equipos.

Procuráremos enterarnos de lo que haya sobre el particular.

La Junta de la sección de Foot-ball de «La Veda» nos suplicó anoche la publicación de las siguientes líneas, contestando a la carta que desde nuestras columnas le dirigió el equipo de Manacor:

«En carta de fecha 19 del corriente se dieron al presidente del Club Manacor Foot-Ball los nombres de los jugadores, que formando el «team Veda»

debían contender con los del Manacor en la tarde del 21.

Ninguna protesta se hizo a nuestra lista de jugadores, se jugó el partido y se obtuvo de la lucha resultado favorable que tanto por lo visto contraria a los del Manacor.

Esto demuestra la corrección que siempre hemos procurado imprimir a nuestras actas y que no ha podido en justicia ser contradecida en ningún momento.

Conseguida nuestra aclaración hacemos constar que nuestro «team» tampoco está dispuesto a luchar en su actual situación con el «Manacor» en la forma que estaba completado en la tarde del 21.

Nota.—El primer team Veda está formado por los siguientes jugadores: Deyá Arnao Castañer (A) Llabrés Gordio's Bestard Socias Malberti Riera Ferrer Llabrés J) Ciolismo

El ciclismo en Palma (al ciclismo de carreras nos referimos) atraviesa ahora un período de descañon; algo parecido a lo que les artistas de teatro llaman la cuesta de Enero.

No se habla de carreras, no se lanzan retos, el velódromo está olvidado... En Barcelona asimismo organizan alguna carrera. Los conocidos corredores Joaquín Rubio y Teodoro Soum que tan largas temporadas han pasado en Mallorca, tienen pendiente un match que debía verificarse el domingo último, pero que con motivo del fallecimiento de la madre del señor Rubio ha tenido que aplazarse.

Probablemente se celebrará el domingo próximo.

El último número de la revista «España Sportiva y Turista» publica, entre otras, la fotografía del corredor felicitigense Simón Ferrer, campeón de España de resistencia en pista.

También publica una fotografía del aviador Hedilla, diciéndonos que su raid Barcelona Palma ha sido la mayor proeza aviafora del año último.

En la prensa de Santiago de Chile encontramos los siguientes datos de la visita del Presidente de la República a los talleres de cañado de nuestro paisano don Antonio Ferrer.

«Un ceremonial de lo más significativa y llena de entusiasmo, se verificó ayer con motivo de la visita hecha por Excmo. señor Sarruente, a la fábrica de Calzado de don Antonio Ferrer, ubicada en la Avenida Maite, esquina de Víctor Manuel.

A las nueve de la mañana llegaron al extenso local de la fábrica, los siguientes señores: Excmo. señor don Juan Luis Sarruente, el señor Ministro de Industria, señor Ramón Leon Luco, el senador don Joaquín Echechiel, el senador don Benjamín Gutiérrez, el gerente del Banco Español de Chile, señor José Ureta, el gerente del Banco Sudamericano señor Tomás C. Hoobles, y los señores Guillermo Pérez de Arce, Alvaro Casanova, Pedro León González, Smith Luis Ugarte, A. J. Roos, Juvencal Drogaet, Rolando Patiño Jerez, Tomás Galicia Martínez Joaquín Bahillo, Pedro Picó Miró y otros.

Recibió a la comitiva una comisión compuesta del propietario de la fábrica don Antonio Ferrer y de los señores Samuel Fernández Montalva, Ricardo Salvi y Francisco Delplano, en el amplio salón escritorio, donde puede admirarse desde el primer momento, el buen gusto y el estilo severo y apropiado que se ha tenido en vista en la edificación total de la fábrica.

Acto continuo, la comitiva fué invitada a la gran sala de máquinas. Esta sala que cubre un solo techo de hierro mide más de mil metros cuadrados y está dividida en cinco pisos. El primero, destinado a las botargas de la fábrica; el segundo, destinado a la cortaduría y preparación de cueros y suelas; el tercero, a la fabricación del calzado de hombres y niños; el cuarto a la fabricación del calzado de señoras y niñas, y el taller de aparados. El quinto, es una gran terraza.

El señor Ferrer, desoso de hacer ver a S. E. y demás visitantes, el trabajo enormemente variado que es preciso ejecutar para la completa confección de un zapato, hizo, a la vista de los concurrentes, realizar el corte, en seguida se aparo dicho corte, después se corrió la suela y se hicieron las diversas preparaciones para principiar a montar el corte. Una máquina centradora de corte hizo su trabajo con una maravillosa limpieza y admirable precisión en unos cuantos segundos. Otras máquinas terminaron de montar el calzado y se dió principio a la costura del emplantillado.

Llamó la atención la forma rápida y segura de esta operación, y la destreza maravillosa de los diversos obreros a cuyo cargo están las complicadas maquinarias.

Una vez hecha esta serie de operaciones, se procedió a la aplicación de la suela y pasó el zapato a una máquina que recorta el sobrante.

Resultado final, que el zapato necesita para su completa fabricación, haber pasado por ochenta y tres máquinas distintas.

Hecho el zapato, pasa a la sección de envase y de ahí sale a la venta. La fábrica del señor Ferrer fué fundada hace once años. Comenzó con unas pocas máquinas y unos cuantos operarios. Hoy día cuenta con más de treinta y tres máquinas y cuarentos operarios.

Comparando el calzado de la fábrica del señor Ferrer, podemos asegu-

rar que es absolutamente igual al que se vende por extranjero en el comercio.

Al finalizar la visita, se ordenó el paro de la fábrica y el obrero. Luis Prieto, hizo uso de la palabra en términos admirables. Felicitó a S. E. al señor Ferrer por la obra enorme que ha llevado a cabo, gracias a su inteligencia, a su constancia y a su honradez.

Al retirarse el Presidente, los ministros y los invitados, que podíamos llamar de calidad se reunieron los periodistas y a algunos íntimos en el comedor, cruzándose brindis en que figuró el cariño por los señores de Ferrer. A esta fiesta familiar asistió la señora Margarita Ferrer de Ferrer, que modestamente no quiso hacer acto de presencia en la visita. La señora de Ferrer escuchó palabras muy halagadoras y merecidas de los señores Ferrer y Montalva, del Educador de S. M. y señor Ricardo Salvi. Esta, por encargo del señor Ferrer, saludó a los maestros de los distintos talleres, al ser invitados a una copa de champagne.

En Valencia ha muerto a los 57 años de edad un buen amigo de LA ALMUDAINA, el notable poeta don Francisco Badenes Dalmau.

El poeta recién fallecido fué un enamorado del renacimiento valenciano, y era casi el alma de Lo Rat Penat.

Tomó parte muy activa en la fiesta que celebramos a bordo del «Miramar» en el puerto de Valencia en honor del patriarca de las letras valencianas don Teodoro Llorente.

Poeta tierno y delicado, su producción es muy copiosa; entre otras obras suyas poéticas recordamos el poema «Majolica, Flora del Xuquer, Cants de la Ribera y Veus de Natura». En todas ellas, a la vez que una inspiración muy vigorosa y un entusiasmo valencianista muy arraigado, aparece una dicción muy cuidada.

Descanse en paz el ilustre amigo, que sentía por su región hermana, Mallorca, un profundo cariño y una sincera admiración hacia sus poetas.

El día 23 del corriente falleció en Luchmanor doña Ana Maria Tous, Viuda de Pejol, persona que gozaba de muchas simpatías.

Reciba su atribulada familia, especialmente sus hijas, Maestras Nacionales doña Catalina, Maestra de dicha villa y doña Francisca, Maestra de San Juan, la expresión de nuestro pésame.

En el vapor «Isleño», salió ayer para Alicante, don Juan Mir Peña, catedrático del Instituto de Granada.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Bellver», don Fernando Rodríguez, don Miguel Bannasar, don Alfonso Warin, don José M.ª de Colubi y don Manuel Bonet.

En el vapor «Bellver», llegó ayer de Barcelona, el armador ibicenco don Abel Matutes, que salió por la mañana en el vapor «Isleño», para la vecina isla.

Para Alicante é Ibiza salieron ayer en el vapor «Isleño», don Mariano Pérez y don Isidro Barnos.

También se embarcó en dicho buque con dirección a Ibiza, el torrero de Faros don José Ballester, acompañado de su señora.

Se halla enfermo nuestro estimado compañero de redacción don Pedro Peyró.

Desearnos su pronto restablecimiento. En sesión celebrada por la Junta de Obras del Puerto fueron elegidos Vicepresidente y Contador de la misma respectivamente, don Sebastián Simó y don Pedro M. Estaña.

Ha subido al Cielo a los diez y nueve meses de edad el niño Luis Valentí y Aguiló, que era el encanto de sus padres.

A estos don Juan Valentí y doña Josefa Aguiló acompañamos en su justo dolor.

El Obispo y los obreros sin trabajo

Uno de estos pasados días, una comisión de obreros sin trabajo, visitó al lmo. y Rvmo. Obispo de esta Diócesis, para exponerle lo apurado de la situación en que se hallan, a causa de la carencia de trabajo que se observa en esta población por acrecentarse de día en día los efectos de la desastrosa configuración europea.

El señor Obispo, con aquella estabilidad que tanto la distingue, dispuso una atenciosa acogida a la comisión, condescendiendo de la situación en que se hallan, a quienes con alentadoras frases de paternal cariño ofreció hacer cuanto le fuese dado para aliviar en lo posible para atenderlos en su demanda.

Se nos dice que el señor Obispo, llevado de su amor por la caridad y animado de los vivísimos deseos de influir en pro de la situación del desahogado, ha hecho gestiones de una manera directa cerca del Gobernador civil y Alcalde para que dentro de sus respectivas esferas de acción, influyan para que se facilite trabajo a los que de él carecen, a cuyo ruego ofrecieron atender dichas dos autoridades.

El Alcalde, atendiendo al ofrecimiento hecho al señor Obispo, trasladó el ruego aludido, a la Comisión para que ésta vea si hay medio de atenderlo.

JOVEN 24 años, buena caligrafía, práctico, para escritorio ó oficina; mecanógrafo. Se ofrece. Escribir: A. B., «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Visita Pastoral

El lmo señor Obispo de esta Diócesis Dr. Domenech en su visita pastoral a la Parroquia de San Nicolás examinó por la tarde de anteaer los ornamentos y objetos dedicados al culto divino que aparecían artísticamente dispuestos y que merecieron frases encomiásticas del Prelado.

Después examinó los libros de bautismos, defunciones, etc. y finalmente reunió todo el Clero de la Parroquia en la Casa Rectoral, dirigiéndole el Doctor Domenech adecuadas exhortaciones.

Ayer el Prelado suspendió la pastoral visita que viene realizando en Palma, por tener que trasladarse al Pont d'Ilica para bendecir allí un nuevo Oratorio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

El Dr. Domenech regresó de su excursión a primera hora de la tarde de ayer.

Hoy visitará la Iglesia de las Misiones y la residencia de las Trinitarias, como también la «Eucela Bella», para niños, que dirige don José Ferrer y Vich y el Colegio de Santa Teresa de Jesús, dirigido por doña Dolores Torres, que radican en dicha parroquia.

De Sociedad

En Valencia ha muerto a los 57 años de edad un buen amigo de LA ALMUDAINA, el notable poeta don Francisco Badenes Dalmau.

El poeta recién fallecido fué un enamorado del renacimiento valenciano, y era casi el alma de Lo Rat Penat.

Tomó parte muy activa en la fiesta que celebramos a bordo del «Miramar» en el puerto de Valencia en honor del patriarca de las letras valencianas don Teodoro Llorente.

Poeta tierno y delicado, su producción es muy copiosa; entre otras obras suyas poéticas recordamos el poema «Majolica, Flora del Xuquer, Cants de la Ribera y Veus de Natura». En todas ellas, a la vez que una inspiración muy vigorosa y un entusiasmo valencianista muy arraigado, aparece una dicción muy cuidada.

Descanse en paz el ilustre amigo, que sentía por su región hermana, Mallorca, un profundo cariño y una sincera admiración hacia sus poetas.

El día 23 del corriente falleció en Luchmanor doña Ana Maria Tous, Viuda de Pejol, persona que gozaba de muchas simpatías.

Reciba su atribulada familia, especialmente sus hijas, Maestras Nacionales doña Catalina, Maestra de dicha villa y doña Francisca, Maestra de San Juan, la expresión de nuestro pésame.

En el vapor «Isleño», salió ayer para Alicante, don Juan Mir Peña, catedrático del Instituto de Granada.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Bellver», don Fernando Rodríguez, don Miguel Bannasar, don Alfonso Warin, don José M.ª de Colubi y don Manuel Bonet.

En el vapor «Bellver», llegó ayer de Barcelona, el armador ibicenco don Abel Matutes, que salió por la mañana en el vapor «Isleño», para la vecina isla.

Para Alicante é Ibiza salieron ayer en el vapor «Isleño», don Mariano Pérez y don Isidro Barnos.

También se embarcó en dicho buque con dirección a Ibiza, el torrero de Faros don José Ballester, acompañado de su señora.

Se halla enfermo nuestro estimado compañero de redacción don Pedro Peyró.

Desearnos su pronto restablecimiento. En sesión celebrada por la Junta de Obras del Puerto fueron elegidos Vicepresidente y Contador de la misma respectivamente, don Sebastián Simó y don Pedro M. Estaña.

Ha subido al Cielo a los diez y nueve meses de edad el niño Luis Valentí y Aguiló, que era el encanto de sus padres.

A estos don Juan Valentí y doña Josefa Aguiló acompañamos en su justo dolor.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jerónimo dedicadas a Santa Paula: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor; con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel, por la tarde a las seis Rosario, sermón por el mencionado orador, Trisagio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Felipe Neri en obsequio a los Patronos del Oratorio Parvo, San Francisco de Sales y los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valfré y Antonio Grassi: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis y media Rosario y Letanías, continuación

del Triduo por el Rdo. don Bartolomé Bosch, catedrático del Seminario y hermano de Oratorio Parvo, y la reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Paz en el Socorro (Altar mayor).

Santoral Hoy.—San Policarpo, obispo y santa Paula, vídua. Mañana.—San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de lo preceptuado por el artículo 12 de sus Estatutos, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que prescribe el artículo 11; y a sesión extraordinaria para discutir y en su caso acordar la reforma de los artículos 13, 32, 34 y 46 de los mismos Estatutos, para el día 1.º de Febrero próximo, a las cuatro y media la primera y a las cinco la segunda, en las oficinas de la Sociedad, San Bartolomé, 32, entresuelo.

Los accionistas, según el párrafo 3.º del artículo 15, deberán depositar sus acciones en dichas oficinas con 24 horas de anticipación a la señalada para celebrar la Junta, donde recogerán su papeleta de asistencia.

Palma 22 Enero de 1917.—El Presidente José Socias.—El Vocal-Secretario, Miguel Ramón Pons.

Energía Manacorense

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo establecido en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria, para el día 4 de Febrero próximo venidero, a las catorce horas, en el domicilio social, plaza de Palacio, 7 Manacor 21 de Enero de 1917.—El Director-Gerente, Bartolomé Bonet.

Banco Popular de Manacor

Acordado por la Junta General, la distribución del dividendo activo de pesetas 3'50 por cada una de las acciones de la serie A., de 4 cien pesetas, y 17'50 a cada una de las de la B., de pesetas 500, se anuncia a los señores Accionistas que a contar desde el día treinta de los corrientes, podrán percibir todos los martes y jueves, durante las horas de oficina, en el domicilio social, la Sucursal en Santa Margarita y correspondal en Palma don Pedro Ballester, Plaza de Cort, num. 4, presentado los correspondientes títulos y facturas.

Manacor 22 Enero de 1917.—P. A. de la J. G.; El Vocal-Secretario, Juan B. Bosch.

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, día 28 del mes actual a las doce y media se celebrará la Junta general ordinaria del presente año, en el domicilio social.

En el vestíbulo de este establecimiento, está de manifiesto la relación de los señores accionistas que tienen derecho de asistencia a la expresada Junta, con indicación de los votos que les corresponde emitir.

Palma 12 Enero 1917.—El Presidente, Gerónimo Rius.—P. A. del C. de G.; Juan Vidal, Srio.

HIJERRO BRAVAIS

«Son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD»

Perro danés

color canela, atiende al nombre de CHAR LOT, se halla extraviado desde el jueves. Se gratificará su devolución en el «Hotel Alhambra».

A. ESPAÑA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

LUZ, 12 PALMA DE MALLORCA

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Conquistador, 13

(Frente al «Cine Moderno») Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

Exijanse por su pureza los Chocolates Morey

Fábrica: Herretería, 13 ANTIGUA CASA BARCELÓ

Motor a gas pobre

de 25 caballos, con un gasógeno, habiendo servido 15 días. Lo vende industrial por necesitar más fuerza. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE ARRIENDA

el predio «San Torrella», situado en el término de Escorca, al pie del Puig Mayor, con abundantes pastos. Informar: Ribera, 16, Palma.

Exquisito placer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMOFONO con ó sin bocina

y una colección de discos escogidos a su gusto. Pídanse audiciones y catálogos.

Tienda «EL JAPON»

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Los alemanes dan detalles del combate naval.-El sábado serán saludadas solemnemente las banderas de los aliados en Atenas.-Los alemanes derrotan á los rusos al Oeste de Riga.-Los ruso-rumanos aniquilan un destacamento búlgaro que había atravesado el Danubio.

Telegramas de Madrid

Madrid 24 a las 24
Reducción de maris
Paris.—Ante el aumento de precio de las substancias, se ya a evitar el despilfarro y para ello se trabaja en disminuir las raciones de los hoteles y restaurantes.
En cada comida solo podrán servir dos platos y entremeses.

Detención de rumanos
Londres.—Dice un periódico que han sido detenidos por los alemanes gran número de pasajeros de la clase pudiente teniéndoles en rehenes, siendo enviados parte de ellos á Alemania y los otros quedan detenidos en Bakarest.

A la esposa del ministro de la Guerra, que también fué detenida, se la permite comer en su casa.
Sobre la casa de Teke Yonesco, que ha sido destruida, ondea una bandera negra.

Corsario alemán armado
Nueva York.—Se asegura que el corsario alemán lleva doce cañones y cuatro tubos lanzatorpedos, suspendiéndose que se ha provisionado en el Sur del Atlántico por mediación del vapor Tinto que estando en Santiago de Chile el gobierno chileno envió un buque en su persecución.

Perjuicios de una explosión
Londres.—Se estima por una compañía de seguros en más de veinte millones de francos los perjuicios ocasionados por la explosión ocurrida días pasados.

Envío de buques para comprar buques españoles
Un periódico dice que se halla en Barcelona un enviado francés para comprar buques para Inglaterra y Francia aunque se gan con pabellón español.

También afirma dicho periódico que en los puertos de Inglaterra además de los vapores «Castro» y «Aleu» se hallan detenidos dos ó tres buques más.

Movimiento en el Canal de Suez.—Colocación de minas
Dicen de Cádiz que personas llegadas en el vapor correo de Manila dicen que en el Canal de Suez se nota extraordinario movimiento de buques de guerra ingleses y franceses.

En Port Said y Alejandría se colocaban minas por barcos.
El vapor correo fué escoltado durante el paso del Canal por un torpedero británico.

Comunicación francoespañola
Paris.—Un comunicado oficial de la noche dice que bombardeamos las trincheras enemigas de Molin y sur de Laytrant.

Fracasaron los intentos de los alemanes contra el sector de Míny y les Epargos.

Comunicación alemana
Berlín.—El comunicado de la tarde dice que hubo ataques en ambos lados del río.

Arrebatamos á los rusos considerable terreno y les cogimos 1.500 prisioneros.

Madrid 25 a las 17
El frente occidental reforzado por los alemanes

El corresponsal del Daily Mail en Rotterdam dice que han llegado al frente occidental numerosos refuerzos alemanes.

Marinos alemanes que escaparon?
Telegrafían de Rio Janeiro diciendo que cien marinos alemanes internados desde los comienzos de la guerra en la Isla de Cobras, embarcaron en el vapor suceso Santa Cruz para trasladar á un corsario alemán.

Otro despacho posterior, también procedente de Rio Janeiro, afirma que el ministro de Marina ha negado rotundamente la fuga de dichos marinos alemanes.

Comunicación oficial francoespañola
Paris.—Un telegrama oficial del mediodía da cuenta de que los alemanes han intentado, sin éxito, un golpe de mano contra nuestras trincheras del Norte de Berry y Aubac.

La noche se pasó con tranquilidad.

Derrribamos un avión en el Norte de Chauines y otro cerca de Pavillera.

Despacho oficial británico
Londres.—Dice un telegrama oficial británico que ha sido rechazado un raid del enemigo contra las trincheras del Sudoeste de Loos.

Causamos numerosos muertos y heridas á los alemanes.
Una patrulla enemiga fué cogida en Halluch fingiéndole grandes pérdidas.

Penetramos en las trincheras del Sudoeste de Ipré.

Hay actividad de artillería en el Norte del Somme y Ancre.

En las cercanías de Armentieres é Ipré, bombardeamos con éxito los atrincheramientos enemigos.

En el Suroeste de Stascher ayer hubo actividad en el aire; derribamos un aparato.

Nuestros derribamos otros aparatos alemanes, tres con averías y destruímos seis, faltándonos dos aparatos.

Los alemanes dan detalles del combate naval
Nauen.—Según los detalles del encuentro naval cerca de Kostonen un proyectil hizo blanco en el U-69 mató al jefe de la flotilla, á otros dos oficiales y algunos marineros.

Además causó una avería en el timón que dio lugar á un choque con otro torpedero.

El U-69 quedó gravemente averiado.
Entró en el puerto holandés de Immliden sin molestarle el enemigo.

El barco abordado por el U-69, apesar de sus averías continuó tomando parte en el combate averiando un destructor inglés.

El torpedero alemán logró regresar á su base sin molestarle.

El barco alemán Kaise, á causa de la oscuridad, perdió el contacto con los demás buques encontrándose con numerosos casatorpederos enemigos trabando combate hundiendo un destructor.

En vista de la superioridad del enemigo suspendió la lucha marchando á un puerto de refugio.

Ingleses á flia
Londres.—El 1.º de Febrero serán incorporados al ejército todos los hombres menores de 31 años de edad que actualmente están en campamentos y otros; exceptuándose los empleados á las fábricas de municiones.

Se harán muy pocas excepciones.

Modificación de los planes de la guerra
Nueva York.—La prensa dice que en los círculos alemanes de Washington se prepara modificar los planes de la guerra; pues se cree que la elección del puerto de Halifax indica que se arma para la ofensiva y defensiva á los buques de comercio británicos fuera de los límites previstos por las leyes americanas.

Navegación con pabellón francés
Paris.—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto autorizando la navegación bajo el pabellón francés de todos los buques extranjeros con la sola condición de que sus transportes sean de utilidad nacional.

Buques noruegos perdidos
Londres.—Comunican de Orindania que desde primero de Enero Noruega perdió buques por valor de cincuenta millones de coronas.

Manifestaciones en Berlín en honor al Kaiser
Nauen.—A causa del llamamiento dirigido por el Kaiser á su pueblo con motivo de la contestación de la «Entente», se realizó anoche una gran manifestación con antorchas, en la que tomaron mucha parte los estudiantes de Berlín y representantes de las demás Universidades alemanas.

La multitud desfiló dirigiéndose al Palacio Imperial, donde, la Emperatriz, en representación del Emperador, escuchó desde una ventana las oraciones de los estudiantes.

Excusas del gobierno griego á los aliados
Lyon.—El Gobierno griego ha dirigido excusas á los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia en Atenas, por los sucesos desarrollados en aquella capital el día primero del próximo pasado Diciembre.

Telegramas de Barcelona
Barcelona 25 a las 23

Éxito del empréstito inglés
Londres.—Siguen con éxito el empréstito de guerra (siguendo á la suscripción muchos particulares por cantidades considerables).

La sociedad «Unión Arance» se ha escrito por cinco millones de libras.

Victimas del accidente ferroviario de Jassy
Berná.—Según los telegramas recibidos referentes al accidente ferroviario ocurrido cerca de Jassy, ya comunicado, hace 374 muertos, 302 heridos graves y 456 leves.

Falle de una presa de un vapor

Copenhague.—El tribunal de marina ha juzgado el caso del vapor Tubborg que fué hundido por un submarino alemán.

El capitán de dicho vapor ha declarado que conduca, obligado por el gobierno inglés, carbón de Tine á Gibraltar.

Añadió dicho capitán, que el comandante del submarino le dió toda clase de facilidades para salvar á la tripulación.

Los rusos retroceden dos millas

Londres.—Daily Mail dice que el ataque del día 22 al oeste de Riga fué un grave contratiempo para los rusos.

Estos después de intensa preparación de artillería atacaron en grandes masas pero hablando en general las alambreadas enemigas una poca destruidas fueron recibidos por un fuego herreros y debieron retroceder dos millas.

No se ha tomado resolución sobre el torpedero alemán
La Haya.—Las autoridades de Immliden no han tomado una resolución respecto al torpedero alemán que se refugió en aquel puerto con graves averías que le fueron causadas en el combate del día 23.

Detalles alemanes del combate de las escuadrillas
La Haya.—Noticias de Berlín dicen que en el principio del combate entre torpederos ingleses y alemanes el Comandante de la flotilla alemana, capitán de corbeta Schultz, fué muerto por una granada inglesa, y el timón del barco que mandaba quedó averiado determinándose cheque con otro torpedero.

Este pudo continuar el combate y aquel fué el que se refugió en el puerto de Immliden.

Un tercer torpedero alemán que se halló a la caza de pique con un torpedero á un buque enemigo.

Los rusos sobre el paso del Danubio por los búlgaros
Ginebra.—La versión alemana sobre el paso del Danubio por Talcá, dice que dos compañías búlgaras avanzaron á través de los pantanos y atravesaron el Danubio y atacaron á las avanzadas rusas rechazándolas.

Luego según órdenes recibidas regresaron al punto de partida.

La versión rusa dice, que un batallón búlgaro, á través de la niebla, franqueó el río, pero fué atacado durante la noche por sorpresa por los rusos y se vió obligado á rebasar el río, dejando 11 prisioneros.

Victimas de la explosión de una fábrica de municiones
Londres.—Una nota oficial dice que de la explosión ocurrida en la fábrica de municiones del barrio del Este murieron 44 hombres, 11 mujeres y 14 niños.

Resultaron heridas graves 19 hombres, 34 mujeres y 10 niños y heridos leves 326.

Excusas y explosiones á los aliados
Atenas.—El «Diario Oficial» publica un decreto dando excusas y

explicaciones á los aliados por los sucesos desarrollados últimamente.
El sábado se hará el saludo solemne á las banderas aliadas.

POLÍTICA

Madrid 25 a las 5
Dato dispuesto á ayudar al Gobierno

El señor Dato estuvo en la Presidencia celebrando una larga conferencia con el conde de Romanones.

Este al salir dijo que la conferencia habia sido muy afectuosa, mostrando dispuesto el señor Dato á ayudar al Gobierno en cuanto pueda.

El conde Romanones le informó minuciosamente del plan parlamentario.

Luego el jefe del Gobierno conferenció con el ministro de la Guerra.

También le visitaron el Obispo de Tay y el señor Arias Miranda.

Los Alcaldes se reúnen y tratan de las Haciendas locales
En el salón de sesiones del Ayuntamiento se celebró una Asamblea de Alcaldes propuesta por el de la Coruña.

Presidió el acto el Alcalde de la Coruña acompañado de los de Barcelona, Valencia, Valladolid y Alicante.

El Alcalde de la Coruña expuso el estado actual del problema de las Haciendas locales, proponiendo que se establecieran gestiones con el Gobierno y los jefes de las minorías.

Luego se trató de las dificultades que se presentan en la práctica de la ley de substancias, que se discutó ampliamente.

Mañana continuará la discusión y se aprobarán las conclusiones.

Final de la legislatura.—Apertura de Cortes
La «Gaceta» publica una disposición declarando terminadas las sesiones de Cortes en la actual legislatura y que las Cortes se reúnan el 29 del actual.

Orden de que se adquieran locomotoras y vagones
Dicho periódico oficial publica una disposición que por la Dirección General de Obras Públicas se requiera á las empresas ferroviarias que adquieran las locomotoras y vagones que demandan las actuales necesidades del tráfico.

Madrid 25 a las 17
Consejo de ministros

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio preside por Su Majestad el Rey.

El conde de Romanones trató de la cuestión política, exterior, fijándose en el Mensaje de Mr. Wilson y de las consecuencias de la guerra submarina.

Después se ocupó de la política interior y de los planes acordados por el Gobierno.

Terminado el Consejo firmó el Rey los decretos nombrando al marqués de Alhucemas, señor García Prieto, para presidente del Senado y para vicepresidente al mismo de la anterior legislatura.

Después se celebró Consejo. **Madrid 25 a las 24**

El conde de Romanones desista de reunir á las mayorías.—Villanueva no quiere seguir de presidente del Consejo. Revuelco político

Personas y políticos que se precian de bien informados aseguran que el conde de Romanones ha desistido de reunir á las mayorías en visperas de la apertura de las Cortes.

Algunos relacionan esta desición con los rumores que circulan de que el señor Villanueva no quiere seguir presidiendo el Congreso.

Esta tarde, en el Congreso y en los círculos políticos ha habido gran revuelo.

Es muy comentado el consejo que han celebrado los ministros, después del Consejo celebrado en Palacio bajo la presidencia del Rey y que dicho consejo durará hasta media hora.

También ha sido muy comentada la conferencia que el ministro de Hacienda señor Alba ha celebrado con el conde de Romanones, en la presidencia al acabar el consejo.

Es objeto de comentarios, que más tarde el ministro de Estado señor Gimeno y el de Gobernación señor Ruiz Jimenez, acudieran separadamente al domicilio particular del conde de Romanones donde conferenciaron con el Presidente del Consejo.

Dícese que hay planteado un conflicto porque el señor Villanueva no quiere ser reelegido Presidente del Congreso.

Para averiguar lo que hubiera de cierto, los periodistas intentamos avisarnos con el señor Villanueva, pero éste no ha acudido á su despacho, no estando tampoco en el Congreso el oficial Mayor.

Decláse que el señor Villanueva, que alcanzó una votación no igualada por presidente alguno, no quiere exponerse ahora á alcanzar muchos sufragios menos que en la primera elección.

Hablando con Villanueva.—Es infundado el rumor de que no quiere seguir en la presidencia del Congreso.

A última hora de la tarde llegó el señor Villanueva al Congreso.

En seguida fué rodeado por varios periodistas.

Ante estos confirmó el señor Villanueva que se ha desistido de la idea de celebrar la reunión de las mayorías.

Manifestó que ayer tarde conferenció por teléfono con el conde de Romanones y hablaron de este asunto.

El señor Villanueva le indicó que le parecía que la reunión era un lujo, haciendo tan poco tiempo que han dejado de funcionar las Cámaras.

Entonces el conde de Romanones le dijo que no habria reunión de mayorías.

Le hablamos, los periodistas, del revuelo que habla en los círculos políticos con motivo del consejo celebrado después del Consejo en Palacio, del anuncio de una conferencia que han de celebrar mañana el conde de Romanones y el ministro de Fomento señor Gaset, y del nuevo Consejo que han de celebrar mañana por la noche los ministros, contestándonos el señor Villanueva que no cree haya dificultades en el Gobierno, ni á causa del regateo de cifras al proyecto que presentó el señor Alba, plidiéndole recursos varios ministros, que no es el origen de diferencias entre los ministros, según le manifestó el conde de Romanones en la última entrevista que con él tuvo.

El Conde le anunció también el plan parlamentario y la forma de aprobarlo.

Después del Consejo, no cree el Conde de Romanones que haya ocurrido nada de particular que dé plé á los rumores circulados.

Un periodista le indicó también el rumor de que él no quería ser reelegido presidente del Congreso, contestándole el señor Villanueva:—Así como en el Senado el propósito es que las cosas sigan como antes, aquí también se hará lo mismo.

De la conversación tenida con el señor Villanueva han sacado los periodistas la impresión de que el rumor de su negativa á ser reelegido, es infundado.

En cambio siguen los comentarios motivados por el Consejo celebrado hoy, por las conferencias del Conde de Romanones con varios ministros y con el anuncio de que mañana habrá otro consejo.

Cotizaciones
Madrid 25 a las 17'00

Interior contado 75'40
Interior fin de mes 00'00
Amortizable 5 y 6 97'70
Amortizable nuevo 89'00
Banco de España 444'00
Compañía Tabacalera 277'00
Francia 30'55
Libras 22'90
Extarias 82'60

A LOS DIEZ Y NUEVE MESES DE EDAD HA SUBIDO AL CIELO
EL NIÑO
Luis Valentí y Aguiló
Sus padres Don Juan y Doña Josefa, hermanos, tíos, primos y demás familia, agradecerán de sus amigos y conocidos la asistencia á la conducción del cadáver á su última morada, que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde.
No se invita particularmente
Domicilio: San Bartolomé, 25, 2.º

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 24 a las 24
Viejo de Luque á Almería
En breve saldrá para Almería el ministro de la Guerra, general Luque, con objeto de examinar personalmente el cuartel de la Misericordia reune condiciones para el alojamiento de un regimiento y en caso afirmativo completar la guarnición de aquella plaza.

Madrid 25 a las 5
Fiesta en Tetuán con motivo del santo del Rey
El Residente en Marruecos general Jordana ha telegrafado al Ministro de Estado dándole cuenta de la fiesta que se celebró ayer en la Residencia con motivo del santo del Rey.

También le dió cuenta de la carta que le ha enviado el Raisuli adhiriéndose á la fiesta con las frases entusiastas para el Rey y España.

El señor Jordana le contestó agradeciéndole las manifestaciones por la significación que tenían.

La huelga de Zaragoza.—Los patronos no quieren aumentar el jornal.
Dicen de Zaragoza que continúa la huelga general.

Los patronos han rechazado la fórmula propuesta por la Cámara de Comercio de aumentar en un real los jornales menores de seis reales y en dos los restantes.

Se celebró un mitin acordando persistir en la huelga pacífica.

Se propuso que la Federación obrera solicite el aumento de jornales de todos los gremios.

La población está tranquila. Están abiertos los comercios y se han publicado periódicos.

Firma de concesión de cruces
El Rey ha firmado los correspondientes Decretos de concesión de cruces, pensionadas y sin pensión, del Mérito Militar blancas.

Las fábricas de Tolosa ya tienen personal
Telegrafían de San Sebastián que las fábricas de Tolosa ya cuentan con personal suficiente para seguir trabajando.

El Jefe de la Beneficencia ha regresado á Tolosa y conferencia con el Gobernador.

Madrid 25 a las 17
Firma regia

Del ministerio de la Guerra se firmaron varios decretos de destinos de Infantería, Carabineros y Guardia civil.

De Instrucción pública algunos decretos de ningún interés general.

El problema de cabotaje
El Director general de Comercio se ocupa en resolver el problema de cabotaje con los puertos del Norte.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
Madrid 25 a las 17

Excusas de carbón en Rio Janeiro
Comunican de Rio Janeiro que la escasez de carbón ha dado lugar á varias manifestaciones.

Un grupo numerosísimo en el que figuraban igualmente hombres y mugeres se dirigió por los bulevares al Ministerio de Provisión.

También visitaron los manifestantes las oficinas del Trabajo y las fábricas de guerra dando gritos de «Carbón; pedimos carbón».

Intervino la policía que después de grandes esfuerzos logró dispersar la manifestación.
No ocurrieron incidentes de importancia.

Madrid 25 a las 24
Horrorosa explosión en una mina del Japón.—Miles de muertos.
Londres.—Según el «Daily Mail» en una mina de Slams (Japón) la más importante de aquel imperio, ha ocurrido una formidable explosión.

Han desaparecido mil hombres de los 1.118 que en ella trabajaban.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 25 a las 22'30

Tribunal de oposiciones de Maestros
Formarán el tribunal de las oposiciones de Maestros de escuela de niñas que quedaron por adjudicar en las últimas oposiciones por falta de aspirantes: Presidente, Dr. Martínez Vargas, Vocales, doña Mercedes Uria, Directora de la Normal de Baleares, doña Margarita Carbonell, Maestra de ésta, doña Francisca Ila, el Maestro señor Raus y el Canónigo señor Moreno.

BUXAREU

Mallorca fuera de Mallorca
Barcelona 25 a las 23

El mahónés Soler había estado recluido en un Manicomio
De los informes de la Policía sobre Vicente Soler, de Mahón, supuesto autor de la muerte de un enfermo en el Hospital Clínico, resulta que había estado recluido en un Manicomio de Cienfuegos y se le dió de alta creyéndose que estaba curado.

Fue detenido dos veces por la Policía de Madrid (por dar pruebas de enajenación, pero no por queviera arrojarse al viaducto como él aseguró).

Habia sido aspirante de la orden de San Juan de Dios no siendo admitido por su mentalidad poco equilibrada.

Todo parece indicar que no hubo crimen sino que se trata de una invención de un maníaco.

Tribunal de oposiciones de profesor de música de la Normal de Baleares
Para las oposiciones de Profesor de música de la Escuela Normal de Maestros de Baleares se formará el siguiente tribunal:

Don José Jordán, Catedrático, don Tomás Sobregues, Profesor de música, D. Vicente Gibert y D. José Ribo, técnicos, don Juan Lambert, don Francisco Suñer Bayo, don Avelino Andreu y don Ramón Carriz, suplentes.

CORRESPONSAL

Espectáculos
Teatro Lírico
Función de cine.

Teatro Balear
Función de cine y el dueto Los Osos, la pareja de baile The American, la cancionista Teresa Aguilar, la bailarina María Carrascal y la gimnasta aérea Miss Juliette.

La Pro'ectora
Función de cine.

Cine Moderno
Función de cine.

Círculo de Obreros Católicos
Función de cine.

Emboquillados para Cigarrillos

NOTA DE PRECIOS

CLASE	CANTIDAD			
	100	1.000	5.000	10.000
Núm. 1 Vergé	0'45 Ptas.	4 Ptas.	18'75 Ptas.	35 Ptas.
2 Elefante	0'60	5	23'75	45
3 Americano	0'73	6'50	31'25	60
4 Egipcios	0'70	6	28'75	55
5 Especiales	0'80	7	33'75	65
6 Flor Canela	0'90	8	38'75	75
7 King	0'50	4'50	21'25	40
8 Corcho	1	9	43'75	85
9 Imperiales Amarillos	0'85	7'50	36'25	70
10 Imperial Blanco	0'80	7	33'75	65
11 Imperial Negro	0'90	8	38'75	75
12 Flor de Lis	0'85	7'50	36'25	70

Todas las clases tienen en la boquilla algodón (anti-nicotina) menos los números 1 y 7

¡¡A los fumadores!!

Por investigaciones hechas científicamente, se ha llegado a la conclusión de que fumando con tubos emboquillados no se notan los cambios de papel, como ocurre con el de libritos, pues las sustancias que se emplean para la fabricación de toda clase de papel de fumar, así como la nicotina, quedan impregnadas en el algodón de la boquilla, y, por consiguiente, se evitan la irritación en la garganta, agrietas en el tubo digestivo y otras molestias ocasionadas por las muchas materias nocivas que se emplean en el engome de papeles de fumar. De ahí que todos los médicos recomiendan el uso de tubos emboquillados a sus enfermos que no puedan abstenerse de fumar.

Habiendo recibido el favor del público en general los emboquillados marca «ELEFANTE» no han faltado imitadores que, sin reparar en los medios, se han lanzado a la competencia, haciendo emboquillados pegados por el contacto de manos y labios que pueden estar enfermos, y con sustancias como la cola, que siempre pueden ser nocivas a la salud.

Los emboquillados de la marca «ELEFANTE» son pegados automáticamente a presión, como se distingue a simple vista, sin ingrediente alguno, confeccionados totalmente a máquina, y para cada uno tocados con las manos, quedando, por lo tanto, totalmente libres de toda infección.

ECONOMÍA

Las personas modestas, que suponen que el uso de emboquillados sólo es permitido a los que disponen de dinero, están equivocadas, pues lo que vale el tabaco que se tira con la colilla representa lo suficiente, y sobra, para pagar los emboquillados y el trabajo de llenarlos.

Téngase presente que en muchas casas se encuentran las señoras, señoritas y niños haciendo los cigarrillos del esposo, papá, hermano u otra persona de la familia: porque es muy fácil llenar los tubos con maquinillas marca



«ELEFANTE»

DEPÓSITO AMENGUAL Y MUNTANER: Cadena, 2-PALMA

R. M. Nosworthy S. en C.



Primera y única casa en España con depósito de telas inglesas para la encuadernación y cueros artificiales «Granitel», el toro para todos los ramos. Depositario de las conocidas películas «Inolite», fabricación inglesa en oro y todos los colores especiales para los encuadernadores. Máquinas para la encuadernación «Smith» y para calzado «Standard». Máquina precintadora para sustituir el bramante (novedad).

INFORMES «CASA ANUNCIADORA», PALACIO, 8

Máquina «Empire» para empaquetar

EL SPORT

Ballester, 32, (Sa Travesa)
GRAN ACADEMIA DE BAILES MODERNOS

Dirigida por Don Salvador Gual, profesor auxiliar del Eden Concert y del Excelsior de Barcelona. Fox Trot, Step, Tango-Argentino, Vals lento, Machicha Brasileña, etc. Todos los días de 9 a 11 noche y los días de baile de Máscaras de 8 a 10. Clases particulares especiales. Bailes de Máscaras todos los martes, viernes, sábados y domingos. Bailes de Salón todos los domingos y días festivos a las 4 y media tarde.

GRAN PISTA DE PATINAJE abierta todos los días, desde las nueve de la mañana. Se alquilan Patines

LA TOS

ya sea catarral ó de costipado, secas nerviosas, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte congestión, se cura y se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la caja.

Los que tengan asma ó sofocación de cualquier clase usen los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

VINO URANADO MÚNERA ANTIDIABÉTICO

CURASE CON SU USO

PÍDASE: FARMACIAS Y DROGUERIAS

LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

DIABETES

Linea Pinillos

Viajes directos de este puerto para los de las Antillas

Para Canarias, S.n Juan de Puerto Rico, Matanzas, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto directamente el día 1.º de Febrero el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admiten carga y pasaje para dichos puertos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en la noche los días 30 y 31 del corriente.

Reservados estos servicios magníficos vapores a de gran marcha con especial atención de primera y segunda clase en la sala, los señores viajeros de la línea de este y de preferencia.—El pasaje de 1.ª y 2.ª clase se alija en un solo importe en un solo.—Almuerzo a bordo.—Bolsa de viaje.—Bolsa de viaje.—Bolsa de viaje.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Flota Española, señores Pinillos, Pina y C.ª S. en C., San Miguel, 23, Pal. 1.º

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

CALLE O PLAZA	N.º	TIPO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Xal (Sa Villosa)	211	y albos	Brossa 18	Habitación de baño, capacidad 120 m ² .
San Magín	8	baños	Olimos 129 1.º	Capacidad: 5 dormitorios.
Carretera Andalusí	S. M. S.	Gas y Marzo	F. Barrio 10	Capacidad: 4 dormitorios.
Juanet Colom	89	baños	Juanet Colom 53	Capacidad: 4 dormitorios.
Pla de na Tosa (Terreno de Ca' Dash)	188	casas y tierra	Capuchinas, 39	Capacidad: 4 dormitorios.
Albaroz	48	Cochera	F. Temple 18	Capacidad: 4 dormitorios.
Albaroz	48	1.º de cochera	Albaroz 42	Capacidad: 4 dormitorios.
Júpiter (San Ferr. Villosa)	11	5.º	Brossa, 30, 3.º	Capacidad: 4 dormitorios.
Carretera Buñola	33	Almacén	Sarriá, n.º 26, principal	Capacidad: 4 dormitorios.
Bocanova (Terreno)	61	1.º	San Miguel 220	Capacidad: 4 dormitorios.
Local para industria	97	baños	Reig, 9, 1.º	Capacidad: 4 dormitorios.
José Villalonga (Terreno)	97	baños	Secretaría esta Liga	Capacidad: 4 dormitorios.
Pla de na Tosa	2125	baños	Sindicato 88, 5.º	Capacidad: 4 dormitorios.
Establecimientos	2125	baños	F. Cuadrado, 28, 1.º	Capacidad: 4 dormitorios.
Val no	2	Extremo	P. R. n.º 10	Capacidad: 4 dormitorios.
Socorro	86	Almacén	F. Cuadrado, 28, 1.º	Capacidad: 4 dormitorios.
Olimos	189-84	Almacén	Arabi, 18, principal	Capacidad: 4 dormitorios.
Olimos	189-84	Almacén	Olimos 189-184 principal	Capacidad: 4 dormitorios.
Olimos	189-84	Almacén	Olimos 189-184 principal	Capacidad: 4 dormitorios.
Serrat de la Vacia	184-92	bajo	Bol 54	Capacidad: 4 dormitorios.
Sindicato	85, 87	bajo	Sindicato, 188, 1.º	Capacidad: 4 dormitorios.
Calatrava y Curtidores	85, 87	bajo	Temple, n.º 5, 3.º	Capacidad: 4 dormitorios.

Véase relación general en el decenio social: Síntesis, 6.

ANUARIO COMERCIAL

Información completa de toda España y Posesiones

DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Pedido antes del 1.º de Enero Ptas. 15

Pedido después Ptas. 20

Casa Central: Villarreal 6.-BARCELONA

Para anuncios y suscripciones en Palma de Mallorca dirigirse a La Verda Steló, Peletería, 7 entresuelo.—PALMA

REGINA: HOTEL

Antes PENSION FRANCESA Teléfono 28-58 A

101 habitaciones exteriores.—47 cuartos de Baños sucos.—Ascensor.—Habitaciones desde 3 Pesetas.—Calefacción central.—Pensión desde 8 Pesetas.

Vergara 2 y 4.—BARCELONA

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S. 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada Álbum.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEA AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Febrero de Barcelona, el 8 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor León XIII saldrá el día 14 de Febrero de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón, el 18 de la Coruña y el 17 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK Y COSTA RICA

El vapor Antonio Lopez saldrá el día 25 de Enero de Barcelona, el 28 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 16 de Santander, el 30 de Gijón y el 31 de la Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Rica y Panamá con transbordo en Habana.

El vapor Buena Vista saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas de Santa Cruz de Tenerife, Santa de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Liza, Gón, Sabana, Cayapo, Puerto Cabello y la Guayana. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrón, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guayana, Guayana, Trinidad y Fuertes del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el día de Barcelona para Alejandría, Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapore y Manila

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor saldrá el día de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Marrácn, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Informarse en Palma los señores Jaime M. Granada, S. en C., Pinar de Antonio Maza, número 4, Palma.

Jarabe Vermífugo

El mejor lombricida y el más eficaz reconstituyente para los niños, es la Coralina de Mallorca, HERBA CUQUERA D'ARTA

Agua Oxigenada tocador

Único preparado científico capaz de disolver las PECAS y MANCHAS y que por su poder, desinfecta cura rápidamente los BARROS y GRANOS.

PASTILLAS SUREDA

Curan todas las enfermedades de la boca y garganta, como también, mediante ellas, desaparece toda clase de TOS.

CALLIGIDA SUREDA

Sin dolor ni molestia cura los CALLOS, OJOS DE GALLO y demás durezas.

Farmacia y Laboratorio de J. Sureda

BROSSA, 9, PALMA

Huerto en San Jordi

Se desea vender, con cinco cuarteradas de tierra, plantado de árboles frutales, con dos molinos. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE VENDEN

en la calle de San Magín, (Santa Catalina) los pisos primero, segundo y tercero, del num. 87; segundo del num. 68 y segundo del 64 Informes Gabriel Alemañá, Andraitx.

Nodriza Hay una en Llubí, de 15 días, que desea encontrar criatura para lactar en el pueblo. Vive calle de la Cruz, 149 y se llama María Xidoia.

BOLSILLOS DE PLATA DOBLES

Bolas de goma Especialidad para la Fabricación de la Malla.

(Descuento á revendedores)

Casa Codina, Unión, 8, Palma

ENTRE MERCADO Y BORNE

MOTORES

Para vender hay dos Otto, en muy buen estado, uno de 30 HP y otro de 40, que pueden verse funcionar cada día. Informes Don Miguel Mulet, Llubí.

Buenas ganancias

y sin perder sus ocupaciones, las obtendrán personas ambos sexos, con un bonito artículo de fácil venta. Escribir á J. S. Monllau, Marineros, 12, (Sta.), Barcelona

Hotel para alquilar

Se alquila el edificio ocupado por el HOTEL LA MARINA en Sóller. Para informes San Miguel, 31, principal, Palma.

FISTULAS

y procesos ulcerosos y supurativos, se curan radicalmente sin dolor ni operar, con el Hiperplasiol 107

(uso externo), cura las heridas, quemaduras, llagas, escoriaciones, grietas, escorzo, almorranas Precio: 5 pesetas. Venta en Palma de Mallorca CENTRO FARMACÉUTICO.

Se alquila un segundo piso

calle de Felit, número 1, con agua á grifo, W.C., colchuria, cerrado, etc. Informes: Brossa, 19, Librería.

MOTOR

Se desea comprar uno de lance, de 40 á 50 caballos. Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Artículos de goma amianto y ebonita

REPARACION DE NEUMATICOS Y CÁMARBAS

E. Codina, Unión, 8, Palma, (Entre Mercado y Borne)

Ferretería DE CATARINA

Miguel Casellas Sucor de Castellón

Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanos, Salomas, penas y medidas.

Viajes y borrachos para puertas.

Plaza March de S. Est. Palma

HERVI-MINA-MIRALLES

TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

GRANULADOS Y DEMÁS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

Laboratorio de M. MIRALLES

Paseo de San Juan, 43. - Barcelona

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Tipografía de Amengual y Muntaner